中国信用

China Credit

安融信用评级有限公司协办

当前网约货车行业为追求高速扩张,存在 准入门槛低、市场秩序混乱、缺乏安全配套措施 等问题。同时,监管跟进不及时、网络平台责任 难压实等问题也导致治理质量打折扣。

如何让"货拉拉"们

不再落下安全

工信部: App 拒不接受整治

本报讯 日前,在国务院新闻办公室举行 的新闻发布会上,工业和信息化部部长肖亚庆 在回答记者提出的关于App数据隐私保护的 问题时表示,在个人信息保护过程中,对拒不

肖亚庆指出,我国政府历来高度重视个人 信息保护问题,信息技术发展非常迅猛,由于 我们实施包容审慎监管,鼓励创新,个人信息 服务应用丰富多彩,群众在生活各方面得到了 很多便利。但同时也要看到,监管在发展过程 中,关于监管个人信息保护的技术还有不少需 要迅速提高、迅速加强的地方。手机App的数 量非常大,有统计显示超过了350万,也有统计 保守估计也有250万以上。工信部根据发展和 安全的要求加大了整治力度,去年以来工信部 开展App专项整治,总体来看,效果比较明 显。随着今年以来要求的进一步提升,还要延 续这样的整治,根据大家反映的重点领域,按

肖亚庆强调,在个人信息保护过程中,对

(苏德悦)

银保监会:2020年处罚 违法违规银保机构 3178 家次

金额合计22.8亿元。

郭树清称,防范化解金融风险攻坚战取得 决定性成就。银行业保险业风险从快速发散 转为逐步收敛,一批重大问题隐患"精准拆

一是金融杠杆率明显下降,金融资产盲目 扩张得到根本扭转。二是银行业不良资产认 定和处置大步推进,2017年~2020年累计处置 不良贷款8.8万亿元,超过之前12年总和。三 是影子银行得到有序拆解,规模较历史峰值压 降约20万亿元。四是金融违法犯罪行为受到 严厉惩治,不法金融集团风险逐步化解,一大 批非法集资案件得到有序处置,互联网金融风 险形势根本好转。五是外部风险冲击应对及 时有效,金融体系保持较强韧性。六是房地产 金融化泡沫化势头得到遏制,2020年房地产贷 款增速8年来首次低于各项贷款增速。七是地 方政府隐性债务增量风险已基本控制,存量风 险化解正有序推进。八是大中型企业债务风

诚信快讯

接受整治的App要坚决下架。

本报讯 国新办日前就推动银行业保险 业局质量友展有天情况举行友仲会,银保监会 主席郭树清在发布会上表示,2020年银保监系 统共纪律处分164人,处罚违法违规银行保险 机构3178家次,处罚责任人员4554人次,罚没

险平稳处置。

2020年末,全国组建债委会2万家,市场 化法治化债转股落地金额1.6万亿元,500多家 大中型企业实施联合授信试点。

郭树清表示,重拳治理乱象,保持案件处 罚问责高压态势,2020年处罚违法违规银行保 险机构3178家次,处罚责任人员4554人次,罚 没金额合计22.8亿元。推动金融纠纷多元化 解,清退、赔付消费者177亿元,切实保护金融 (中新) 消费者合法权益。

重点推荐

将坚决下架

照最小可用的原则来处理个人信息使用问题。

拒不接受整治的App要坚决下架。同时,监管 部门也要提高技术装备能力,首先要能检测出 这些App在信息保护上的漏洞,让群众放心使 用。比如,在App中,在大家不喜欢的广告页 面上,关闭页面的那个"×"往往非常难找, App应该非常明显地显示哪里可以关掉广 告。还有,比如本来想打开某个新闻页面,却 发现其他广告显示在要打开的页面之前,诸如 此类问题,群众反映的很多。我国政府保护个 人信息的态度是坚决的,法律在不断完善,技 术水平也在不断提升,工信部要把行动坚持下 去,一定会让大家不断有获得感。

弹",牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

"三分"监管倒逼产品质量看齐"满分"

浙江试点产品质量安全"三分"监管,即"产品分级、企业分类、区域 分色",确保产品质量管得严、管得密、管得准

□ 本报记者 岁正阳

"现在只得了黄码,我们感到压 力很大,接下来我们必须积极提高 产品质量,尽快达到蓝码跟绿码。" 浙江海创集成家居科技有限公司副 总经理林伟其说,赋码监管也使生 产企业主体提高了产品安全意识, 不断向着"绿码"努力。

"产品分级、企业分类、区域分 色",这是浙江省首创的产品质量安 全"三分"监管机制。记者近期从浙 江省产品质量分级分类监管暨智慧 监管机制建设工作推进现场会上获 悉,2019年以来,浙江省市场监管局 进一步推进产品质量分级分类监管 和智慧监管机制建设,确保产品质 量管得严、管得密、管得准。目前, 已在嘉兴市、台州椒江、杭州余杭开 展试点并取得明显效果。

产品质量也有健康码 依"色"进行信用监管

此前,浙江省制定《产品质量 "三分"监管标准规范》(以下简称 《规范》),将摸底统计汇总的企业产 品,依据产品特点、质量数据(产品 质量不合格情况、国内外质量安全 风险预警等)、敏感因子(产品的使 用对象、社会关注度等),分为高风 险产品、中风险产品与低风险产品 三个类别;依据企业履行产品质量 主体责任的保障能力和实现程度, 核算近三年企业产品质量监督抽查 情况、质量管理体系建立情况等指

标,制定企业分类规则,将全域企业 分为AA(好)、A(较好)、B(一般)、 C(差)四个类别。

记者了解到,在区域分色上, 《规范》提出,实施产品质量分级分 类"四色图"管理方法,按照C类企 业在该县(市、区)所占比例,以红、 黄、蓝、绿标注形成"四色矢量图", 动态掌握各县(市、区)重点产品企 业分布情况。

在数字化管理方面,以嘉兴为 例,嘉兴市试点构建了浙江省市场 监管部门产品质量监督抽查系统与 浙江省行政执法监管平台、浙江省 企业登记全程电子化登记平台、浙 政钉等平台之间的信息共享机制, 整合嘉兴市企业主体信息,监督抽 查信息,日常检查、投诉举报信息 等,建立"三分"监管数据运营中心 (以下简称"数据运营中心")。

在数据运营中心的助力下,嘉 兴市市场监管部门实施产品质量智 慧化监督抽查,可通过历年产品质 量监督抽查合格率智能判定企业监 管级别,实现自动编制计划、自动下 达任务、后处理实时跟踪。同时,数 据运营中心构建数据集成展示"驾 驶舱",建成"三分"监管大屏展示系 统,分为监督抽查概况、各地监督抽 查情况等8个模块,集中展示"三 分"监管数据运营中心归集的数据 和外理结果。

在最终成果展示上,依据企业 履行产品质量主体责任的保障能力 和实现程度,分为AA、A、B、C四 个类别,分别对应绿码、蓝码、黄码、 红码。市场监管部门依据产品质量 安全健康码的四种颜色,判定企业 具体监管类别,统一"依码"管理,采 取信用监管、责任监管、常态监管、 加严监管等不同的监管措施。

对此,浙江省市场监管局相关 负责人表示:"我们选取当地产业相 对集中、直接关系人民群众身体健 康的行业,采取因地制宜、按类分 级、依级监管的原则,形成产品质量 闭环监管,倒逼生产企业落实产品 质量安全主体责任,推进行业优化

应用场景更加智能 监管效率明显提升

"在这个'三分'监管标准下,我 们前期已对全市49,466家生产企 业主体调查摸底,将其信息整理录 入产品质量安全'三分'数字监管平 台,平台自动对企业产品类别进行 数据编目管理,建立产品数据库。 同时,平台还与省产品质量监督抽 查管理系统、省行政执法监管平台、 省企业登记全程电子化登记平台、 浙政钉等平台之间形成信息共享机 制,可实现自动采集重点主体信息, 自动整合监督抽查、日常检查、行政 处罚等行政监管信息。"嘉兴市市场 监管局相关负责人介绍,该平台通 过数字集成展示监督抽查概况、各 地监督抽查等8个模块情况,展示 "三分"监管数据运营中心归集的数

直观、更智能的应用场景,极大地提

高了监管效率。 自产品质量"三分"监管机制实 施以来,嘉兴市重点监管企业总数 减少30.60%,产品质量监督抽查批 次较实施前减少17.40%,监督抽查 经费同比下降3.92%,对不合格企 业强化监管抽查覆盖率提升4%, 监管资源向高风险产品C类企业集 聚,监管效率得到明显提升。

"现在只要手机'扫一扫',就 能一目了然地了解企业产品质量 的风险等级以及历年监督抽查等 情况。"嘉兴市市场监管局相关负 责人介绍,嘉兴市依据企业履行产 品质量主体责任的保障能力和实 现程度,将其分为四个类别,分别 对应绿码、蓝码、黄码、红码,大力 推进产品质量依码监管工作。目 前,已对全市3289家重点监管企 业完成数字赋码,对全市73个乡 镇(街道)实施区域四色图监管,对 52种769批次产品自动编制下达

监督抽查计划。 目前,嘉兴市已成功建立产品 质量安全"三分"标准化监管体系; 实现了产品质量安全健康码赋码、 亮码、依码监管;构建成产品质量安 全分级分类分色数字监管平台,所

浙江省市场监管局相关负责人 介绍,浙江省市场监管局将总结归 纳试点工作经验,依托互联网、大数 据、云计算等现代信息技术,继续优 化机制、深化改革、强化运营,融入 县域块状产业风险排查等质量监管 工作,融入地方元素和区域特色,在 浙江省层面深入全面地铺开产品质 量分级分类分色智慧管理,推动产 品质量高效监管、资源优化集成、机 制推陈出新。

有产品质量监管事项、数据运营、移

动检查均可通过平台实现,实现"监

管重点摘选—监管类别判定—任务

智能下达—钉钉检查反馈—复查整

改落实"的智能监管闭环,实现嘉兴

市区域内重点产品质量监管"全数

据流转、全业务协同、全流程覆盖、

"三分"监管机制的基础上,积极推

动数字化监管在长三角一体化中的

实践应用,积极参与国家总局"智慧

监管"平台建设,努力把嘉兴打造成

质量安全"三分"监管省级示范区,

为建设"五彩嘉兴"、打造"重要窗

口"中最精彩版块贡献市场监管力

量,全力打造长三角产品质量安全

监管"嘉兴样本"。

接下来,嘉兴市将在全域运行

全过程监督、全要素掌握"。





广州打造首家全场景智能医院 破智慧医疗"碎片化"难题

3月1日,我国内地首家全场景智能医 院在广东省第二人民医院落地建设。据 该院党委书记田军章介绍,全场景智能医 院将"云"、5G、人工智能等新技术应用于 各领域,实现医院人、财、物全要素管理协 同,提高就医体验、诊疗效率和质量以及 医院运营管理水平。图为智能室内物流 配送机器人在5G智慧病房投入使用。

陈骥旻 摄

诚信杂谈

以"在乡务工"修复信用是"双赢"之举

□ 朱昌俊

失信被执行人只要在家乡的 工业园区务工,法院就能助其修 复信用——这是江西省抚州市南 城县人民法院在"致失信被执行 人的一封信"中提到的最新政 策。日前,抚州市南城县法院相关 工作人员向红星新闻记者证实,该 院确实推出了这项政策,目前已 有多人来电咨询。总体而言,抚 州市南城县法院的做法,一方面 给了辖区内失信被执行人一次 "翻身"的机会;另一方面也有利 于解决当地的用工短缺问题,可 谓"双赢"之举。

公开信称,今年,当地工业园 区用工缺口很大,岗位很多,薪资 待遇也比往年有所提高。失信被 执行人只要与园区企业签订用工 合同,向当地法院提出申请,在保 留应有的生活费及其他必要费用 后,将工资剩余部分用于归还欠 款,法院可依法将当事人移出失信 被执行人名单,变更执行措施。简 单来说,失信被执行人只要踏实工 作,按期还款,就能摆脱"老赖"的 社会标签。

需要指出的是:在法律意义 上,失信被执行人只要完成了失 信行为整改,就可以依法申请信 用修复,这与他们具体在哪工作, 通过何种渠道偿还欠款并无关 系。譬如,相关部门确定的信用 修复就主要包括三种方式:失信 行为整改后移出严重失信主体名 单;失信行为整改后停止公示失 信信息;失信行为整改后屏蔽或 删除失信信息的记录。很明显, 信用修复重在整改失信行为,并 没有限制其具体方式。

抚州市南城县法院这项做法

的可贵之处,在于将帮助失信被执 行人修复信用与解决当地用工短 缺结合了起来。这不仅给了失信 被执行人一条稳定、有保障的偿债 之路,也能让债权人尽快收回欠 款,同时还响应了国家对"六稳" "六保"的要求,好处多多。

在现实中,失信被执行人的信 用修复进度,与其个人就业能力和 机会直接相关。法院能够为他们 增加一些就业渠道,便在实质上帮 助他们提高了整改失信行为的能 力。此外,也不排除一些失信被执 行人缺乏主动整改的积极性,当地

通过鼓励他们就近就业,为其提供 各种支持,也有利于提高其积极 性,保障各方利益。 将通俗意义上的"老赖"纳入

失信被执行人名单,并对其进行相 应的失信惩罚,是一种在法律层面 上倒逼失信者履行义务的手段,它 的根本目的不是惩罚,而是督促失 信被执行人还清欠款。立足于这 一目标,在常规的失信惩戒之外, 因地制宜为失信者依法提供失信 整改和信用修复的机会,对债权人 来说也是一件好事。

这个小小的"政策创新",也给其 他地方的相关部门提了一个醒,不论 是敦促失信被执行人履行义务,还是 解决地方用工问题,有关部门都可以 打开思路,多一点主观能动性。

《中国信用》编辑部 责任编辑:何 珍 新闻热线:(010)56805031 监督电话:(010)56805167 电邮:crd_xyzhg@163.com